

Готовиться заранее. Практические советы по получению пенсии

БЕЛГОРОДСКИЕ ИЗВЕСТИЯ



Фото: pixabay.com

В редакцию «Белгородских известий» обратилась 62-летняя Ирина Иванова (имя и фамилия изменены) со своей проблемой. Гражданка России последние несколько лет проживала на Украине, но вернувшись на родину, узнала, что её дом продан, а её выписали.

Женщина растерялась: хотела оформить пенсию, но опасалась, что без прописки документы не примут. В одной клиентской службе отделения Пенсионного фонда по Белгородской области объяснить проблему не смогла, и ей предложили собрать документы, уточнив, что для оформления доставки положенных по закону выплат нужна прописка. Не зная, с кем посоветоваться, Ирина Степановна обратилась в редакцию. Мы попросили отделение Пенсионного фонда помочь женщине и объяснить, как и когда нужно оформлять пенсию, куда обращаться, если возникнут проблемы. Тем более подобные вопросы по пенсионному законодательству наши читатели задают регулярно.

С даты подачи заявления

В региональном отделении ПФР пообещали помочь россиянке. Пригласили к специалистам и провели полную консультацию. Проблем, действительно, оказалось много, однако работники Пенсионного фонда помогли их решить в короткие сроки, и уже сейчас Ирина Иванова оформляет положенные по закону выплаты. Начальник управления установления пенсий регионального Отделения ПФР Валентина Полюс объяснила, что нужно делать, чтобы не оказаться без выплаты.

Главное, что должен знать каждый россиянин, – пенсия носит заявительный характер. Пока гражданин не обратится за получением выплат в Пенсионный фонд – их ему не назначат. Если по какой-то причине человек, достигший пенсионного возраста, не обратился в ПФР, пропустил срок и пришёл позже, то пенсию установят лишь с даты подачи заявления. Получить выплаты за пропущенное время по закону гражданин уже не сможет. Исключение из этих правил – пенсия по инвалидности и по случаю потери кормильца. Первую назначают с даты установления инвалидности, а вторую – с даты смерти кормильца, если обращения по данным видам пенсии последовали не позднее чем через 12 месяцев с момента возникновения этих ситуаций. Кроме этого, с 1 января 2022 года пенсии по инвалидности будут назначать беззаявительно.

Два вида пенсий

В нашей стране существуют два вида пенсий для тех, кто получает их по возрасту, – страховая и социальная. Пенсионная реформа увеличила возраст ухода на заслуженный отдых: теперь женщины становятся пенсионерами в 60 лет (а не в 55, как раньше), а мужчины – в 65 (вместо 60). Однако переходный период продлится до 2023 года.

В 2021 году возраст выхода на пенсию – 58 лет для женщин и 63 года для мужчин при трудовом стаже не менее 12 лет. К концу реформы минимальный трудовой стаж должен составлять 15 лет.

Если стажа недостаточно или нет вовсе, то россиянин имеет право только на социальную пенсию, и в этом случае возраст заслуженного отдыха для женщин – 65 лет, а для мужчин – 70.

Как оформить

Для оформления положенных по закону выплат нужно за 12 месяцев до наступления необходимого возраста предоставить документы в отделение Пенсионного фонда по Белгородской области. Можно обратиться лично либо через страхователей, если гражданин работает. По представленным документам специалисты отделения проведут оценку пенсионных прав гражданина и при необходимости направят запросы о стаже и зарплатке в организации или архивные учреждения.

Какие документы понадобятся

Если вы оформляете пенсию через портал госуслуг, то документы не нужны. Стоит лишь ознакомиться с выпиской из индивидуального лицевого счёта, где указан стаж и заработная плата.

Если обращаетесь за назначением выплат лично, то нужно предоставить два документа: паспорт и трудовую книжку.

Необходимо оформить два заявления – о назначении пенсии и о доставке с указанием лицевого счёта для перечисления денег либо почтового отделения по месту жительства.

Если у гражданина России нет постоянной прописки, он всё равно имеет право на получение пенсии. Но в заявлении нужно указать адрес фактического проживания.

Как узнать размер пенсии

Предварительно получить сведения о стаже и предполагаемом размере пенсии вы можете в любом возрасте. Для этого нужно зайти в личный кабинет на портале «Госуслуги» или на сайте ПФР. Лицевой счёт есть у каждого россиянина, достигшего трудоспособного возраста. В выписке указана вся трудовая деятельность с момента вашего трудоустройства, в том числе учёба, служба в армии, а также периоды ухода за детьми (для женщин). Если каких-то сведений не хватает, то, не дожидаясь пенсионного возраста, можно обратиться в клиентскую службу отделения ПФР вне зависимости от прописки и места проживания. Всю недостающую информацию о стаже или иной деятельности сотрудники Пенсионного фонда внесут на ваш лицевой счёт.

С 1 января 2022 года будет доступна услуга по автоматическому расчёту пенсии. Если гражданин даст согласие через личный кабинет, чтобы пенсию ему назначили без участия специалистов, то в течение трёх часов получит уведомление о её размере.

Куда обращаться при несогласии

Если вы считаете, что пенсию начислили неправильно или появились другие вопросы, – обратитесь в клиентскую службу отделения ПФР, где подробно разъяснят, как учтён стаж и рассчитаны выплаты, также можно записаться на приём к руководству Отделения ПФР по Белгородской области.

В последнее время появилось огромное количество так называемых юристов, которые обещают людям помочь увеличить размер пенсии. На самом деле они рассылают типовые письма в различные государственные учреждения (органы власти, прокуратуру, Пенсионный фонд РФ). Но это никак не повлияет на вашу пенсию, так как при её назначении Пенсионный фонд тщательно проверяет правильность расчёта и учитывает все права граждан.

И помните, главное – только белые зарплаты и официальное трудоустройство сделают вашу пенсию достойной. Работая без оформления и получая деньги «в конверте», вы рискуете остаться без нужного стажа и страховой пенсии.